

良緣唯天定 無怨到白首

——專訪詹田老點傳師、藍琴點傳師

詹至賢、林甘甘



△詹田老點傳師。



△藍琴點傳師。

究竟是怎樣地情緣？怎樣地結合？讓兩人相互扶持、相攜走過四十多年的人生歲月，無論在道場上、生活上，永遠是那麼地合作無間、那麼地無怨無悔。座落台北車站附近的天定堂，是兩人胼手胝足建立起的家園，同時也為有心向道的莘莘學子們帶來了一個交通頗為便利的道場。現在，就讓身為晚輩的我們跟著老人家一

起來回顧，一起將時光倒轉……

詹田老點傳師，民國十五年生於南港樸實務農的家庭，自小對父母極為恭敬孝順；唸小學時，即幫忙家裡的農事，生為長子的他，有著一股與生俱來的使命感與責任感，替父母分勞解憂，帶領著一群弟妹們。國小畢業以後，利用農閒時間，做各種買賣小生意，盡心盡力，為人敦厚老實的他，

總是帶著慣有的笑容，迎向所有的過客與顧客，別人總說和他做生意絕不會吃虧的，這或許就是他一生為人處世的準則吧！

民國三十九年，詹老點傳師在郭承池前輩家門前擺水果攤，經郭前輩的渡化成全，由周新發前人點道，深具慧根與善根的他，旋即渡其大姐及弟妹們求道，後再渡其父母求得大道。並且在求道不久後即不顧家人的強烈反對，毅然決然地決定清口，這種對道義無反顧的精神，真叫身為後學的我們感動。從求道開始，詹老點傳師將道務奉為一生的職志，修道這條路也許漫無止境，但這是種最真、最善、最美的抉擇。

藍琴點傳師，民國十九年生於宜蘭頭城與礁溪之間的小鎮「大福」，濱臨大海的人家

靠著大海維生，就像民國初期的女性，亦像小說中常常上演的情節，藍點傳師由阿嬤（祖母）哺育，當她還來不及記清

她的一些權利，但同時也賦予了她另一些幸運。

楚父母之前，才三歲，小小的年紀，父母雙亡，生為次女的她，經由朋友介紹，由坪林闊獺村山間的鄭家養父將她背回撫養，生活雖困苦，但一家七口卻是無比的溫暖；五歲時，遠方的來信，告知原來家中的阿嬤已過世，年紀那麼小的她，竟也伏案哭泣，悲天憫人之心油然而生。在記憶中，小學一年級的她，總在上學前先幫忙採茶，當聽到對河的上課鈴響，才跑步趕進學校，對家庭有著一種責任、一種感激。直到十四歲時，才回到宜蘭老家尋找親人，找到了姑媽及大哥（因父母雙亡，兄弟姐妹皆分與他人撫養），但隨即又再度失去聯繫。命運之神雖剝奪了

二哥鄭清秀求道開中堂後，藍點傳師於民國三十七年十一月十八日，求得大道，引師是劉買前賢，保師是陳九連前賢（後領命為點傳師），點傳師即是李決亮前人。並於一個多月後（十二月二十六日）參加曹前人所主持的清口懺悔班，正式清口。雖然事隔四十餘年，但是，藍點傳師對於求道、清口等等的日期竟是記載的如此清晰，不管是在她的腦海中，亦或筆記中。她印象深刻地說，李決亮前人於講述三寶的殊勝時，告知如遇火災，趕緊到中堂點中燈求老師慈悲。就在民國三十九年的大年初三，家中的男士皆出外，只剩下女生，結果，廚房果然起火，在相連的房子間蔓延開來，藍點傳師唯一想到的就是趕快到

中堂將中燈點燃，祈求老師慈悲，就在此時，她親眼目睹，風向臨時轉向，火焰漸漸熄滅散去；這一次的事件，讓她們一家更加堅定地齊家修道。

談到兩位老人家的相識經過，兩人都笑了，尤其是詹老點傳師的笑容，笑得更加燦爛、更加愉悅！頓時，將兩人帶入了一段美好的回憶中……

藍點傳師於二十歲時才至台北學做衣服，學得一技之長後，因故和哥哥將和平東路三段附近的房子賣掉，搬至汐止茄苳腳，先在附近賃屋而居，一家人同心協力，搬著磚塊石頭自建房屋；此時，相識的陳太太（即趙曉前輩）就說有位道親，人很老實又是修道，可以讓兩人認識；所以，陳天生點傳師就帶領著詹老點傳師去看人家蓋房子，其目的也就是要先看看藍點傳師，當時的印

象如何呢？詹老點傳師保密，沒說。後來，陳芷前輩的女兒介紹藍點傳師至汐止車站附近織棉布手套工作，有一天下班回到家，蘇素華點傳師帶著詹

老點傳師的父親再度來看看，覺得這女孩子頗有才氣的，所以，回去以後，就託趙曉前輩到家裡提親，藍點傳師笑著說，從小住山間住怕了，怕蛇又怕蟲，一聽說要嫁到山腰的人家，實在不敢領教，遲遲沒答應這樁婚事，拖延了一段時間，她母親說她已老大不小了（在那個年代，二十三歲未嫁，可能算老女人了！），所以才經過短短幾個月，就憑著媒妁之言，於民國四十二年十一月二日訂婚，同年十二月二十六日結婚，皆以素桌宴客，迄今已締結了四十三年之良緣！難以令人相信的是，他們婚前進一句話都沒說過呢；其實，

那個年代的夫妻，哪一對不是這樣的？只是，對於九六年代的今日，很難去想像而已！

藍點傳師回憶著說，結了婚就像銇了鐵鍊一般，是打不開的。她全心全意跟著夫家種田，忙著農事，連大年初一都還挑著牛糞去施肥呢，哪像現在的人這麼幸福！詹老點傳師於民國四十八年領命，因嚴厲的父親對於大道的寶貴還不是很了解，爲了開中堂，爲了眾生的大事因緣，夫妻倆帶著年幼的子女，搬至台北，出來時只帶了一床棉被，一切從頭開始，餐風露宿，未來的路還很長呢。遇到農忙時期，播種、收割等等，照樣回到南港的家中幫忙。就在領命的同年，他們將台北市重慶北路二十七巷五號小小的一樓平房，隔了夾層，開設了生平的第一間老中堂。地方雖小，卻也渡化了無



△詹田老點傳師全家福。

數的眾生。此時的詹老點傳師對道更加地誠心，更不遺餘力

，追隨著郭承池前人坐著巴士，到全省各地去成全渡眾，當時的交通不像現在如此發達，所以，有時一出外辦道就是一星期未歸；堅毅的藍點傳師一肩擔起了家計的重擔，照顧著生意，撫育著一群兒女，招呼著來往的道親：藍點傳師說，她的故事可以寫成一本書了。有次，詹老點傳師又出去辦道多日，家裡碰到稅捐處查帳，藍點傳師勇敢地到第九分局去，沒有任何怨言地，單獨處理著各種瑣碎的事。或許如此，得到了上天另一份的眷顧。藍點傳師於民國六十年十月十五日領命，天職在身，與詹老點傳師攜手道務，相輔相成，道務漸漸宏展開來，民國六十四、五年間開始興建彌勒山天道清修院，目前所屬點傳師共十位，佛堂一百六十餘間，道親遍佈國內、外，遠至美國、

香港、印尼等地，且馬來西亞公共中堂將於今年（八十五年）三月間開設，所有道親們有著一股凝聚力，大家同心協力，為著一貫大道盡心盡力，願大道甘泉能與更多眾生分享。

修道之路，就如日常生活一般，有著各種不同的考驗，雖已是過眼雲煙，但回憶起來卻不禁令人顫慄。外考、官考、家庭考不停地交錯著。藍點傳師說：結婚前，曾有位國小校長，認為她賢淑、好女德，一直想娶她為妻，但她皆以自己是修道吃素的人而予以拒絕。結果，反遭來這位人士仗各種勢力運用官考報復，當時大道被政府誤解，加以取締禁止，只要有個風吹草動，就會引來莫須有的刑事罪名。四哥鄭添丁連夜被抓至板橋派出所，藍點傳師急著去找張老前人，得知必須靠有力人士說情，幸

好，她的外甥沈水圳正在樹林地區當巡官，四哥在被轉押至瑞芳後，才在巡官的委託，及詢問確實無事後，才獲釋放。

結婚後的考驗更大了，公公嚴厲的反對、責罵，聲聲刺骨；若事先得知公公要到台北來，就趕緊將開班用的椅子通通藏起來，因房子空間狹小，又怕被公公發現，所以，把椅子裝在大大的鍋鼎裡，上頭還用很多雜物覆蓋著，以免被發覺平日有開班，又將遭來一頓毒罵。爲了道、爲了不悔的選擇，唯有將所有的眼淚、所有的辛酸一滴一滴地往肚裡吞，有誰能曉？有誰能知？

大道何嘗不也受過許多的屈辱與考驗？家裡開中堂當天，可能有人去通報，來了一批警員，將郭前人與詹老點傳師帶回太原派出所詢問，感恩老申慈悲，每次皆能化險爲夷，

無事釋放。而管區警員時時來盤查詢問、突檢是常有的事；以前，修道的路並不好走，大家戰戰兢兢、筆路藍縷，但對道的心卻是那樣地堅定與肯定。而今，大道解禁了，反而很多人不再珍惜它，真令人惋惜！

上天老申總是慈悲的，雖然給予很多、很大的歷鍊，但是，它卻時時在我們身邊，庇護著我們、關照著我們。藍點傳師談到印象最深刻的幾次經驗：多年以前，詹老點傳師和吳萬點傳師至嘉義鄉下開班，總是開著車子接送道親來回；有次，九人座的箱型車裡，坐了二、三十位道親，在路途中心，遇到警察攔下臨檢，很奇妙地，他望一望車內，竟沒說什麼，就讓車子通過了；道親們鬆了一口氣，互相疑惑地對望著，感謝著天恩師德。

另有一次，某年的元月十

三日，瑞芳沈壇主移佛堂，經濟不算富裕的道親們共十三人坐在六人座車內，車子開到八堵時，有位壇主建議大家先下車走路，因六堵地區常有臨檢，詹老點傳師說，我們是在辦上天的事，老師會照顧我們的，所以大家也就沒下車。結果，快到警察站崗處時，突有一部計程車超車而過，反被警察攔下，載著道親的車也就安然地到達佛堂。相信 上天老申總在冥冥之中庇佑降福給我們。道親們的經濟漸漸穩定，現在已有固定的十二人座、九人座車分別接送道親，已不用再超載了，但以往那種有驚無險的開班情形，卻在每個人心中留下了深刻印象，也因為如此，當時的道親至今一直留在道場中，爲道盡自己的一份心力。

記得，有一次，松山李成爐壇主開佛堂辦道時，壇主太

太的表妹，有個一週歲大的小孩，她覺得小孩還太小了不讓他求道，結果，這個小孩一直將她媽媽黏著，硬要她媽媽抱，不得已，只好讓他求道，等傳完三寶以後，這個小孩就很高興地自個兒離開了。老中再一次地顯化，當場的道親，不禁嘖嘖稱奇。

故事太多，卻一下子寫不完，在修道生活中，有很多相識的、陌生的在暗中幫助著，將一切一切的感謝與感激歸於上天，歸於大道的殊勝吧！藍點傳師回憶著說，當時上午求道，下午馬上當上執禮，將禮節簿放在佛桌上，邊看邊唸邊學。山上沒有水果拜，也沒有素料，往往將煮的菜就奉上佛桌拜拜，相信只要心誠，供果永遠是甜美的。

本文中提到的前人、點傳師或許有些已經歸空了，但

是，皆在詹老點傳師及藍點傳師的生命中佔了很重要的地位，藍點傳師尤其感恩李決亮前人，記得有次官考，還到李前人家借住了一個星期。……往事訴也訴不盡，唯有對道繼續努力的心是永遠不變的！每個人的生活中，有血有淚、有悲有喜，而他們以整個的生命去履行了大道！

非常感謝藍點傳師口述回憶錄，讓後學得以將這段漸被遺忘的史實記錄下來，但卻仍有一點點的遺憾，原本話就不多的詹老點傳師自從生病以來話更少了，所以，本文所提到他的部分，皆是由藍點傳師轉述的。後學相信，所有的風風雨雨終將成為過去；曾經付出的，終將結果。我們盼望著雨過天晴的到來，我們祝福詹老點傳師能夠早日站起來，再度與藍點傳師攜手走向更美好的

未來、擁抱他們最熱愛的道親！
虔誠地獻上最深最深的祝福！



△藍琴點傳師（前排右五）八十二年與道親攝於彌勒山敬老會。